



Oasis of  
Peace

واحة السلام  
נווה שלום

Wahat al-Salam  
Neve Shalom

Nyhetsbrev från svenska vänföreningen, mars 2009

## Ordförande har ordet

Fredens oas har inte utan skäl ett fredens budskap till människor i konflikt; lär känna den andre, hans/hennes kultur, språk, lyssna på den andre i stället för att ta till våld. Sällan har våld löst några konflikter.

Nyss har det senaste kriget slutat och på nytt kan vi konstatera att Israel och Hamas hade kunna nå samma uppgörelse utan det förgörande Gaza-kriget, om man hade tillämpat de metoder för konfliktlösning som lärs ut i vår by. Barnen lär sig från tidig ålder båda språken och därmed att förstå den andre, att leva sida vid sida och tillsammans. I Fredsskolan fortsätter denna pedagogik, här har tusentals människor redan mötts, debatterat och bråkat med varandra men också lärt sig att förstå varandra. I det multikulturella centret möts olika tros- och livsuppfattningar.

I detta blad kan ni läsa hur Fredsskolans nye rektor, Ahmad, lanserar ett omfattande och ambitiöst program för skolans fortsatta arbete. Säkert kan det av en och annan uppfattas som kontroversiellt. Ahmad, en av dryga miljonen palestinier i Israel, har sen barnsben upplevt hur han i det israeliska samhället behandlats som en andraklassens medborgare och det vill han ändra på. Ändå är han som boende i Fredens oas en mycket privilegierad medborgare jämfört med den övriga palestinska befolkningen i Israel. Men hans ambition är att förbättra villkoren för alla palestinier. Det kommer inte att ske utan konflikter både lokalt i byn och i nationen. Men vilka är alternativen? På sikt kan vi när vi läser programmet ana hur ett universitet för konfliktforskning växer upp i vår by. Tills vidare handlar det om ökande samarbete med universitetet.

Till slut några ord om ekonomin. Insamlingen under våren har varit framgångsrik, hittills har vi under årets första månader fått in 70 000 kr. Och dessutom har vi fått ett mycket positivt besked från USA; svenskättade Barbro Osher och hennes man har efter uppvaktning av oss skänkt byn 150 000 kr. Vår schweiziska systerorganisation har också byggt på Bernadottefondens 130 000 kr till lärarutbildningen med ytterligare 150 000 kr.

Stöd byns Fredsarbete! Skriv på inbetalningskortet vad du vill att dina pengar ska gå till: Skola, Fredsskola, multikulturellt centrum

Peter Haas

## Välkommen till årsmöte

**Lördagen den 18 april kl 11.00** i Landstingshuset, Hantverkargatan 45 (Kungsholmen)  
**Stockholm** (Liberala rummet i bottenvåningen)

### Program

Inledning med nyheter och information från byn  
Sedvanliga årsmötesförhandlingar  
Förfriskningar



**Anmäl dig till [catharina.hjortzberg@telia.com](mailto:catharina.hjortzberg@telia.com)** på e-post eller ring 023-335 40 före 17/4  
Kom i god tid! Vid sen ankomst ring 070-6210434 (Carl-Anders Ifvarssons mobil)  
Till Landstingshuset går buss 3,40,52 eller 62 till hpl Kungsholmstorg/Landstingshuset  
eller T-bana Rådhuset, uppgång Landstingshuset.

## Endast en visionär kan se solljuset genom mörkret - Byn minns Bruno Hussar, 1911–1996

Den 5 februari 1996 avled byns grundare. Hans dröm om en plats där kristna, judar och muslimer skulle leva tillsammans i en fredens oas besannades under hans livstid. Hans dröm om fred i Mellanöstern och resten av världen däremot fortsätter att undfly oss.

En av byns äldsta invånare, Abdessalam Najjar, minns Bruno Hussar och vad han har betytt för honom:



Bruno Hussar

Jag mötte Bruno första gången vid ett möte mellan judiska och arabiska studenter och blev intresserad av hans tankar om en plats där judar och araber skulle leva tillsammans. Han kallade platsen Fredens Oas. Var finns den platsen frågade vi? Svaret blev: om ni kommer dit och vill leva där så förverkligas allt vi har talat om.

Vi blev inbjudna att besöka honom uppe på kullen ovanför klostret Latrun. Det som sedan skulle komma att utvecklas till byn Neve Shalom/Wahat al-Salam bestod den gången av en gammal buss och en skuggande lövgång av bambu.

Vi samtalade ofta under pergolan och som avslutning på kvällarnas samtal såg Bruno alltid till att de besökande fick uppleva den fantastiska solnedgången.

Mitt första möte med Bruno uppe på kullen påverkade mig starkt. Det blev en vändpunkt i mitt liv. Mina föräldrar förväntade sig att jag skulle återvända hem till byn där jag växt upp efter studierna, men jag ville något annat. Jag såg i Brunos visioner något stort och viktigt, som kunde innebära en förändring mellan de två folken i Israel. Bruno fick mig att drömma samma drömmar som han själv. ”Drömmar är idéer” sa Bruno ”och när många människor delar samma drömmar finns goda förutsättningar att de kan bli sanna!”



Så inleddes de månatliga mötena uppe på kullen. De hade en religiös-kulturell prägel. På fredag-kvällar hälsades sabbaten. Vid helger hölls speciella ceremonier. Jag uppskattade mer de icke-religiösa ceremonierna. Så tyckte de flesta med mig.

När de första familjerna kom till kullen för att bosätta sig ansåg Bruno att hans roll som grundare och ledare för byn var avslutad. Men han lämnade inte verksamheten eller drog sig tillbaka, med tiden bodde han dock mestadels i Jerusalem. Han besökte byn regelbundet och ledde studier oftast i religiösa sammanhang, vilket så småningom ledde till grundandet av det spirituella centret.

Mycket tid ägnades åt PR och anskaffandet av medel. Det var svårt att få finansiellt stöd. Vid något tillfälle misströstade Bruno och beslöt att ge G-d ett ultimatum: om ingenting hände inom de närmaste sex månaderna som gjorde att byn kunde utvecklas, skulle han överge hela projektet. Efter tre månader 1977 anlände en judisk familj som ville bosätta sig på kullen och finansiellt stöd började komma från vänner i Europa. Resten av historien känner vi alla till.

Översättning Catharina Hjortzberg Nordlund

## I skuggan av Gaza

I en intervju med Fredsskolans nye rektor, Ahmad Hijazi (AH), precis efter eldupphör med Gaza, betonar han att det inte går att diskutera någonting annat utan att tänka på Gaza-offensiven, dess konsekvenser för människorna och utsikterna för fred. Krigshandlingarna fortsätter och det är svårt just nu att tala om planer och program för framtiden men vi har inte råd att sitta och vänta tills de har lugnat ner sig, säger AH.



Fredsskolans rektor Ahmad Hijazi

AH är tillbaka i Fredsskolan sedan oktober 2008 för en 3-årsperiod. Det har blivit en av de svåraste perioderna i skolans historia med mycket diskussioner om arbetets form, personal osv. Den globala finanskrisen har också inneburit en ytterligare utmaning genom att bidragen minskat, men vi fortsätter ändå att planera för resten av året och åren därefter, säger AH. Han berättar att ingen är nöjd med hur dialogpedagogiken fungerar idag i skolan. De som deltar i Fredsskolans projekt vill istället gå ut och agera. Våra deltagare uppmuntras därför att på eget initiativ eller i projekt initierade av oss gå ut tillsammans för att se till att det sker en förändring. Detta arbete profileras snabbt bland skolans studenter. De vill förändring "där ute" och kontakt både lokalt och på det nationella planet med ledande personer. AH har satt upp flera mål jämsides med vad som redan görs och kommer att göras.

- Personalutveckling. Fredsskolan ska ha den bästa personalen och stödja optimal utbildning och prestation av personal.
- Ungdomsträffar. Workshops, det har visat sig att ungdomar influeras av goda erfarenheter. AH hoppas att under hans tredje år som ledare ska skolan ha åtminstone 10 seminarier, dvs. 600 deltagare från 20 skolor, kostnad ca \$ 200 000, en skälig kostnad, dvs. \$ 333 per deltagare – varav de flesta betalar \$ 50 själva. Intresset är stort men i år finns inte medel för att anta alla intresserade.
- Fredsakademin. Något Byn drömt om i årtal. Ett samarbete började förra året med College of Tel Aviv-Jaffa genom en kommitté bestående av inflytelserika och välkända, såväl judiska som palestinska akademiker. Två program kommer att utarbetas. Dels ett certifikatprogram för dem som vill arbeta professionellt med olika befolkningsgrupper. Pengar har redan investerats för att utarbeta en läroplan. Detta program kan erbjudas så snart \$70 000 har samlats in. Dels ett mastersprogram som har utvecklats och lämnats in för godkännande till Rådet för högre utbildning..
- Senior ledarskap. Vi avser att arbeta på ledarskapsnivå med de arabiska och judiska samhällena i Israel för att förbättra relationerna.

Ett ovanligt tillfälle att utveckla Fredsskolans program dök upp vid publiceringen av "Future Vision", ett av många uppfattat provokativt program för framtidens Israel. Det var första gången som ett arabiskt ledarskap på eget initiativ hade föreslagit integrering som fullständiga och jämlika medlemmar med det israeliska samhället för palestinska innevånare som lever i Israel. Initiativet kom från palestinska araber i Israel och två av medlemmarna som arbetade på projektet bor för övrigt i Byn. "Future Vision" orsakade också en starkt emotionell reaktion bland israeliska intellektuella judar och i det judiska samhället som helhet. Få tycktes inse den historiska möjligheten det innebar.

I ett kommande medlemsblad kommer vi att berätta mer om programmet.

AH avslutar med att säga att med Fredens Oas och dess underbara människor och institutioner, och med stöd av alla våra vänner och donatorer är de mål som ställts upp mycket realistiska och utförbara.

Sammanställt av Birgitta Carlsson

## **Vetenskapsman och gentleman - En inte helt vanlig bymedlem.**

Det har meddelats från byn att Dr. Abdullah Haj-Yehia har avlidit, endast 52 år gammal. Vi vill gärna skriva några rader om hans liv.

Dr Haj-Yehia föddes i den arabiska byn Taibe. Som pojke drömde han om att bli professor vid ett israeliskt universitet. Drömmen besannades och han blev en internationellt känd vetenskapsman och den förste israeliske arab som fick en professur vid ett israeliskt universitet.

Dr Haj-Yehia tilldelades många prestigefyllda utmärkelser bl a för sitt forskningsarbete att utveckla nya mediciner för hjärt- och kärlsjukdomar, utan de tidigare vanliga biverkningarna. Professorn byggde även upp en betydande verksamhet tillsammans med amerikanska forskare gällande olika patent för mediciner.

Dr Haj-Yehias fyra barn fick sin undervisning i byns skola redan innan familjen beslutade sig för att flytta till byn för fyra år sedan.

Dr Abdullah ansåg att det var dags för judar och araber att åstadkomma fred. ”Jag tror på det fredsarbete som byn står för. Självt har jag arbetat med judar hela livet och jag har aldrig haft något problem med det, utan vi har samarbetat mycket bra.”

Vi förstår att byn sörjer sin vän.

Översättning Catharina Hjortzberg-Nordlund

Du kan alltid hitta mer information på byns hemsida [www.nswas.com](http://www.nswas.com)

### **Nyhetsbrev på e-post**

Till dem som önskar skickar vi gärna nyhetsbrevet per e-post. Det är ett mycket ekonomiskt sätt för föreningen att sprida information. Skicka din e-postadress till sekreterare [catharina.hjortzberg@telia.com](mailto:catharina.hjortzberg@telia.com) så kommer nästa nyhetsbrev direkt in i datorn.

### **Nytt gåvobrev**

Föreningen har tagit fram ett gåvobrev att kunna användas vid uppvaktningar av olika slag. Kontakta även här sekreteraren för ytterligare information.

### **Automatiska överföringar**

Vi beklagar att informationen om automatiska överföringar till vårt konto blev fel. Men vi vill gärna veta vilka av våra medlemmar som är intresserade av att regelbundet överföra pengar till oss. Hör av dig till Catharina Hjortzberg så återkommer vi med information

### **Så här kan du stödja Fredens Oas**

Alla bidrag till de olika verksamheterna i Fredens Oas är välkomna. Passa på att uppvakta vid högtidsdagar med ett bidrag. Den som uppvaktas får ett vackert gåvobrev av föreningen. Kontakta sekreteraren i god tid före aktuellt datum.

Medlemsavgift i vänföreningen är 150 kronor. Familj betalar 200 kronor, ungdomar under 25 år betalar 25 kronor per år.

**Plusgiro 491 75 58-1**

Glöm inte anmäla adressändring.

Kontakt: ordförande: Peter Haas e-post: [haas.j.peter@gmail.com](mailto:haas.j.peter@gmail.com) tel: 070 - 5758175